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το στοίχημα της επανένταξης
Σερβία /Μεθαδόνη:
H οργάνωση των Γιατρών του Kόσμου, από το 2009, κατευθύνει πιλο-
τικά ένα πρότυπο πρόγραμμα ελάττωσης των κινδύνων και υποκατά-
στασης των οπιούχων στη Σερβία. Σκοπός του προγράμματος είναι μία 
γενικευμένη υποστήριξη που στοχεύει στην πρόσβαση στην περίθαλψη 
και την εκ νέου κοινωνικοποίηση των χρηστών ναρκωτικών. Η 

ηρωίνη έκλεψε σχε-
δόν τα πάντα από την 
Άντζελα: χρήματα, 
υγεία, νεότητα. Απο-
μένει ο Μαρκό, ο δύο 
ετών γιός της. Όταν 

όμως την κατήγγειλαν οι γείτονές της 
στις κοινωνικές υπηρεσίες, κινδύνε-
ψε πραγματικά να τον χάσει: «Πή-
γα στο Σάβσκι Βένακ, αφηγείται η 
32χρονη κοπέλα από το Βελιγράδι, 
όπου το προσωπικό με ανέλαβε αμέ-
σως. Από την πρώτη μέρα, άρχισα 
και συνέχισα συστηματικά τις συνε-
δρίες. Το όλως αντίθετο των νοσοκο-
μείων που σου δίνουν τη μεθαδόνη 
και μετά σ’ εγκαταλείπουν! Έρχομαι 
κάθε μέρα, γιατί έχω πραγματικά την 
αίσθηση ότι ακούγομαι».

Το κέντρο υγείας που ονομάζεται 
Σάβσκι Βένακ, έχει ανοίξει από τον 
Οκτώβριο του 2009 και συνιστά το 

θεμέλιο του προγράμματος ελάττω-
σης των κινδύνων των Γιατρών του 
Κόσμου. Μία μικρή επανάσταση 
μέσα σε μια κοινωνία όπου τα δι-
καιώματα των χρηστών ναρκωτι-
κών, όπως η πρόσβαση στην περί-
θαλψη, συχνά χλευάζονται.

«Εδώ, ο ευεργετηθείς αποδέκτης 
δεν είναι πια ένας εγκληματίας, αλ-
λά ένας ασθενής που περιθάλπεται 
με την ολοκληρωτικά δική του θέλη-
ση, εξηγεί ο Μιροσλάβ Μίσκοβιτς, ο 
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Οι δραστηριότητές μας
Πρόσβαση στις θεραπείες υποκατά-
στασης, ιατρική, ψυχολογική και κοινω-
νική παρακολούθηση των ασθενών,

υπεράσπιση, ευαισθητοποίηση και 
εκπαίδευση των τοπικών φορέων,

ανάπτυξη ενός δικτύου ειδικών στο 
επίπεδο της πρόσβασης στη στοιχειώδη 
περίθαλψη.

Τα δικαιώματα των 
χρηστών ναρκωτι-
κών, όπως η πρόσβα-
ση στην περίθαλψη, 
συχνά χλευάζονται.
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/ Σερβία

συντονιστής μεθαδόνης του κέντρου. 
Μια θεραπεία υποκατάστασης απο-
δεικνύεται αναποτελεσματική χωρίς 
ιατρική, ψυχολογική και κοινωνι-
κή παρακολούθηση του ασθενούς». 
Χωρίς να υπολογίζεται ακόμη και 
αυτό το συμπλήρωμα ανθρώπινης 
ζεστασιάς και συμπόνιας που δεί-
χνει το προσωπικό. Για να δουλέ-
ψει, εξάλλου, ο Μιροσλάβ, αντάλλα-
ξε την άσπρη μπλούζα του γιατρού, 
που τόσο φοβόταν η Άντζελα, με 
ένα τζιν κι αθλητικά.

Η ηρωίνη, πληγή των Βαλκανίων

Παρούσα από το 2000 στη Σερβία, η 
οργάνωση των Γιατρών του Κόσμου 
στρατεύθηκε από το 2003 δίπλα στους 
χρήστες ναρκωτικών, δημιουργώντας 
ειδικότερα τη Βέζα (το “σύνδεσμο” 
στα σερβικά), ένα κέντρο με αποστο-
λή την ανταλλαγή συριγγών. Η Μιλί-
κα Μπογκντάνοβ, πρώην κοινωνική 
λειτουργός στη Βέζα και υπάλληλος 
σήμερα στο Σάβσκι Βένακ, θυμάται: 
«Είχαμε διαπιστώσει την έλλειψη δι-
άθεσης μεθαδόνης στη Σερβία και την 
απουσία μιας αληθινής παρακολού-
θησης των επωφελούμενων». Επι-
πλέον, χρειάστηκε σχεδόν μια δεκα-
ετία σκληρών διαπραγματεύσεων με 
τις δημόσιες αρχές για να δημιουργη-
θεί το Σάβσκι Βένακ, ειδικότερα λό-
γω των τεραστίων διοικητικών εμπο-

δίων, και λόγω της οξείας (έντονης) 
δυσπιστίας των επαγγελματιών υγεί-
ας προς τα προϊόντα υποκατάστασης, 
και, ακόμη χειρότερα, των χρηστών 
τους. Πέρα από τη σταθεροποίηση 
του ασθενούς, η μεθαδόνη ελαττώνει 
παρόλα αυτά τους κινδύνους μολύν-
σεων που συνδέονται με τις ενέσεις 
δια της ενδοφλέβιας οδού (ηπατίτιδα 
C και Aids), τις υπερβολικές δόσεις 
και τις παράνομες πρακτικές με σκο-
πό την προμήθεια της ηρωίνης (κλο-
πή, εμπόριο και πορνεία).

Ένα παράδοξο γι’ αυτήν την περιο-
χή της πρώην Γιουγκοσλαβίας, που 
τη δεκαετία του ’70 κατείχε την πρώ-
τη θέση στα προγράμματα υποκατά-
στασης, είναι ότι οι θεραπείες προ-
ορίζονταν μόνο για τα νέα μέλη του 
καθεστώτος του Τίτο, που ήταν οι 
μοναδικοί καταναλωτές ενός ναρκω-
τικού με απαγορευτική τιμή. Κατά τη 
διάρκεια του πολέμου (1990- 1995) 
και ύστερα με το εμπάργκο (1998-
2000), οι τιμές του οπιούχου έπε-
σαν δραματικά, προσφέροντας έτσι 
στους εμπόρους μια καινούργια πε-
λατεία ανάμεσα στις λαïκές τάξεις.

Σήμερα, η Σερβία, που μετρά πε-
ρισσότερους από 25.000 χρήστες 
ηρωίνης δια της ενδοφλέβιας οδού, 
παραμένει ένα ευρωπαϊκό σταυρο-
δρόμι του εμπορίου ναρκωτικών.

Ένταξη στο σύστημα υγείας

Στο τέλος του 2010, το κέντρο υποδε-
χόταν μέσα σε μια καλοσυνάτη ατμό-
σφαιρα, 104 επωφελούμενους που 
παρακολουθούνταν καθημερινά από 
τους κοινωνικούς λειτουργούς της 
ΜΚΟ, αλλά επίσης από τους ειδικούς 
της Ντομ Ζντράβλια (του κέντρου πε-
ρίθαλψης) του Βελιγραδίου. Δηλα-
δή από ένα γιατρό, ένα φαρμακοποιό, 
μια νοσοκόμα, μια ψυχίατρο και μια 
ψυχολόγο, οι οποίοι αποτελούν απα-
ράκαμπτες φάσεις στη διαδρομή των 
ασθενών. Οι κοινωνικοί λειτουργοί, 
από την πλευρά τους, τους συνοδεύ-
ουν στα διοικητικά τους διαβήματα, 
γεγονός που αποτελεί προτεραιότητα 
γιατί χωρίς χαρτιά, δεν απολαμβάνουν 
κανενός δικαιώματος στη Σερβία. 
«Ένα σύνθετο έργο, σύμφωνα με την 
Μιλίκα, γιατί οι ασθενείς είναι συχνά 
περιθωριοποιημένοι. Κάποιες φορές 
τους βρίσκουμε ακόμη και δουλειά ή 
κάποιου τύπου εκπαίδευση».

Ο φαρμακοποιός του κέντρου προε-
τοιμάζει τα φιαλίδια μεθαδόνης που 
προορίζονται για τους ασθενείς.

Η ένωση Βέζα οργανώνει νυχτερι-
νές «περιπολίες» ώστε να έρθει σε 
επαφή και να βοηθήσει ακόμα και 
τους πιο απομακρυσμένους χρήστες 
ναρκωτικών.

Υψηλή Υπερίσχυση της Hπατίτιδας C

Όπως η Άντζελα, περισσότερο από 
το 90% των επωφελούμενων πά-
σχουν από ηπατίτιδα C, ενώ μόνο 
το 1% από Aids. «Μία βραδυφλε-
γής βόμβα όσον αφορά στη δημόσια 
υγεία», αναφέρει με ανησυχία ο Ζυ-
λιέν Κολλέττ, συντονιστής του προ-
γράμματος. Ένα μήνυμα, υπό τύπον 
οικονομικής εξίσωσης, που απευθύ-
νεται στο υπουργείο Υγείας για να 
αποφύγουμε τη σπατάλη στον προ-
ϋπολογισμού είναι ότι η πρόληψη 
των κινδύνων της ηπατίτιδας C θα 
κοστίζει πάντα λιγότερο από τη θε-
ραπεία των αρρώστων.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει έτσι 
δράσεις υπεράσπισης, ευαισθητο-
ποίησης και επιμορφωτικούς κύ-
κλους που απευθύνονται στους 
τοπικούς φορείς, ειδικά στους επαγ-
γελματίες υγείας και τα ιδρύματα. 
Ένα έργο μακράς πνοής, όπως το 
βεβαιώνει ο Ζυλιέν Κολλέττ: «Πε-
ρισσότερο κι από την ιατρική πλευ-
ρά, πρέπει να δράσουμε στο επίπε-
δο των αξιών».                               n

Γκιγιώμ Πλασσέ

Απόσπασμα της εφημερίδας 
των δωρητών - Μάρτιος 2011 
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Η συνταγή της επιτυχίας
Η Χρεοκρατία (Debtocracy) πριν γίνει βιβλίο, πριν ακόμη 
γίνει ταινία ήταν αγωνία και οργή. Αγωνία, επειδή οι δύο 
βασικοί συντελεστές της, Άρης Χατζηστεφάνου και Κατερί-
να Κιτίδη, ήξεραν από τις δημοσιογραφικές τους αποστολές 
σε πολλές χώρες της Λατινικής Αμερικής την καμένη γη που 
αφήνει πίσω του το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Οργή, επει-
δή βλέπαμε τη χώρα, λίγους μόλις μήνες μετά την προσφυ-
γή στον μηχανισμό χρηματοδότησης ΕΕ - ΔΝΤ, λόγω των 
εξοντωτικών όρων που επιβλήθηκαν για να εισρεύσουν 
αυτά τα χρήματα, να βυθίζεται σε μια άβυσσο φτώχειας χω-
ρίς προηγούμενο, για τις τελευταίες δεκαετίες τουλάχιστον.

Τ
ο πρώτο ζητούμενο της 
Χρεοκρατίας ήταν να πε-
ριγράψει τη ζοφερή κα-
τάσταση που δημιουρ-
γείται με την όξυνση του 
κοινωνικού ζητήματος. 

Εδώ, η εμπειρία επιστημόνων και 
οργανώσεων που έρχονται σε άμεση 
επαφή με το πρόβλημα στάθηκε κα-
ταλυτική για τη συνειδητοποίηση της 
δραματικής έκτασης του – ακόμη και 
για μας. Η μαρτυρία του προέδρου 
των Γιατρών του Κόσμου, Νικήτα 
Κανάκη, για την γιαγιά που αναρω-
τιέται αν με τα λιγοστά της χρήματα 
θα πάρει τρόφιμα ή φάρμακα ή του 
γιατρού Πάνου Παπανικολάου για 
την πτώση του προσδόκιμου ζωής 
από τις χώρες που περνάει το ΔΝΤ, 
είναι πράγματι από τις πιο δυνατές 
σκηνές του φιλμ. 

Μεγάλη πρόκληση ήταν επίσης να 
περιγράψουμε με επιστημονικούς 
όρους (και σεβόμενοι τις δεσμεύσεις 
που επιβάλει η εικόνα) ποιοι «τα 
έφαγαν»... Τα φάγαμε πράγματι μα-
ζί; Από το ντοκιμαντέρ περνούν μια 
σειρά ετερόδοξων επιστημόνων που 
μετά λόγου γνώσης καταδεικνύουν 
τις συστημικές, εγγενείς αιτίες της 
κρίσης. Κώστας Λαπαβίτσας, Σαμίρ 
Αμίν, Ερίκ Τουσέν, Αλέν Μπατιού, 
Ντέιβιντ Χάρβει, Ζεράρ Ντιμενίλ 
και άλλοι διαβεβαιώνουν πως τα αί-

τια της κρίσης δεν πρέπει να αναζη-
τηθούν στην τεμπελιά των Ελλήνων 
ή τις «υψηλές» κοινωνικές παροχές, 
που στην πραγματικότητα ακόμη και 
πριν τις άγριες περικοπές ήταν υπο-
βαθμισμένες ή ανύπαρκτες. Αντίθετα 
καταδεικνύεται η ευθύνη της ευρω-
ζώνης στην όξυνση των αντιφάσεων 
της ελληνικής οικονομίας, η ευθύνη 
της μείωσης της φορολογίας των επι-
χειρήσεων, των ιδιωτικοποιήσεων, 
των υπέρογκων εξοπλιστικών δαπα-
νών και τέλος η αρνητική επίπτωση 

στα δημόσια έσοδα από το διαρκώς 
αυξανόμενο μερίδιο για την εξυπη-
ρέτηση του χρέους που απορροφά-
ται από τον κρατικό προϋπολογι-
σμό. Όλοι αυτοί οι λόγοι βρίσκονται 
προφανώς στον αντίποδα των προ-
σπαθειών ενοχοποίησης της κοινω-
νίας που ως ζητούμενο είχε τη δημι-
ουργία της αναγκαίας συναίνεσης για 
να περάσουν τα μέτρα τα οποία περι-
γράφονται στα Μνημόνια χωρίς αντι-
δράσεις και με το μικρότερο δυνατό 
πολιτικό κόστος. Η Χρεοκρατία κατ’ 

Λεωνίδας Βατικιώτης 
Δημοσιογράφος

Χρεοκρατία
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αυτό τον τρόπο ήρθε να αποκατα-
στήσει την χαμένη αξιοπρέπεια μιας 
ολόκληρης κοινωνίας, στον βαθμό 
που είπε την αλήθεια για τους υπαίτι-
ους της δημοσιονομικής κρίσης.

Το ισχυρότερο σημείο ωστόσο του 
φιλμ ήταν ότι πρόσφερε μια διέξοδο, 
τεκμηριώνοντας ότι το Μνημόνιο δεν 
ήταν ποτέ μονόδρομος. Η «λύση» που 
υπέδειξε το ντοκιμαντέρ Χρεοκρατία 
συμπυκνώνεται στον λογιστικό έλεγ-
χο του δημόσιου χρέους. Πρόκειται 
για τα... αυτονόητα: Ο ελληνικός λαός 
καλείται να πληρώσει έναν δυσθεώρη-
το λογαριασμό, ύψους 350 δισ. ευρώ, 
στο όνομα του οποίου «αποχαιρετά» 
σχολεία, νοσοκομεία, συντάξεις και τις 
αναιμικές κοινωνικές παροχές, χωρίς 
να γνωρίζει τίποτε γι’ αυτόn το λογα-
ριασμό: ούτε πως δημιουργήθηκε, ού-
τε από ποιον, ούτε ποιες ανάγκες ήρ-
θε συγκεκριμένα να καλύψει η κάθε 
ομολογιακή έκδοση, κ.α. Το γεγονός 
ότι το χρέος αναλήφθηκε από νόμιμα 
εκλεγμένες κυβερνήσεις δεν μπορεί 
να αποτελεί αντεπιχείρημα, αν δού-
με πόσα οικονομικά σκάνδαλα έχουν 
γίνει από εκλεγμένες κυβερνήσεις και 
υπουργούς κατά παράβαση όμως των 
νόμων και του συντάγματος. Κανέ-
νας εκλεγμένος πολιτικός συνεπώς 
δεν έχει εξουσιοδότηση να δρα πάνω 
από το νόμο. Το αίτημα επομένως του 
ανοίγματος των βιβλίων του δημόσιου 
χρέους αποτελεί ένα δημοκρατικό αί-
τημα και μια στοιχειώδη υποχρέωση 
της Πολιτείας αν θέλει να σέβεται τις 
συνταγματικές δεσμεύσεις της. Όλα 
αυτά ισχύουν πολύ περισσότερο για 
μια κυβέρνηση που μιλάει στο όνομα 
της διαφάνειας... Η Επιτροπή Λογι-
στικού Ελέγχου, την οποία παρουσιά-
ζει το ντοκιμαντέρ, αυτήν ακριβώς την 
πρόταση έρχεται να υπηρετήσει: Το 
άνοιγμα των βιβλίων του δημόσιου 
χρέους στο κοινωνικό έλεγχο, όπως 
για παράδειγμα έγινε στον Ισημερινό 
με την επιτροπή που διόρισε ο πρό-
εδρος Ραφαέλ Κορέα, κατ’ απαίτηση 
των κοινωνικών κινημάτων.

«Και τι σχέση έχει ο Ισημερινός με 
την Ελλάδα;» είναι μια ερώτηση που 
τέθηκε κατά κόρον στις δεκάδες συζη-
τήσεις που ακολούθησαν την προβολή 
του φιλμ σε πολλές πόλεις της Ελλά-
δας και δεκάδες γειτονιές της Αθήνας. 
Οι ομοιότητες είναι ωστόσο περισσό-
τερες από τις διαφορές γιατί ο Ιση-
μερινός, όντας μια δολαριοποιημένη 
οικονομία, συμμετείχε σε νομισματι-
κή ένωση, το δημόσιο χρέος του ήταν 
τεράστιο όπως το ελληνικό κι η δομή 

του είχε πολλά κοινά χαρακτηριστι-
κά με το δημόσιο χρέος της Ελλάδας. 
Χαρακτηριστικά να αναφέρουμε πως 
το χρέος που διαγράφηκε δεν ήταν 
διμερές – διακρατικό, όπως είναι το 
χρέος που απαντάται στις περισσότε-
ρες υπανάπτυκτες οικονομικά χώρες, 
αλλά κατά βάση ομολογιακό, όπως 
και το ελληνικό. Η διαδικασία επομέ-
νως που ακολουθήθηκε στον Ισημε-
ρινό θα μπορούσε να εφαρμοστεί και 
στη χώρα μας, αξιοποιώντας τις δυ-
νατότητες που προσφέρουν οι έννοι-
ες του απεχθούς, αντισυνταγματικού, 
παράνομου και μη νόμιμου χρέους. 
Κι όλα αυτά με μοναδικό ζητούμενο 
να μην πληρωθεί το χρέος, στο βαθμό 
που η εξυπηρέτησή του ακυρώνει εκ 
προοιμίου κάθε σκέψη αναδιανομής 
εισοδημάτων ή βελτίωσης των κοινω-
νικών παροχών από την υγεία και την 
παιδεία μέχρι το σύστημα κοινωνικής 
ασφάλειας και τις συγκοινωνίες. 

Το διεθνές δίκαιο μάλιστα προσφέ-
ρει τη δυνατότητα σε ένα κυρίαρ-
χο κράτος να προχωρήσει σε παύ-
ση πληρωμών αν διακυβεύονται τα 
συμφέροντα του πληθυσμού και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Σε μια χώ-
ρα που κλείνουν 1.056 σχολεία, που 
κλείνουν οι κλινικές, ενώ τα νοσοκο-
μεία δεν έχουν τα στοιχειώδη ανα-
λώσιμα για να λειτουργήσουν και 
η ανεργία καταρρίπτει το ένα ρε-
κόρ μετά το άλλο παράγοντας στρα-
τιές εξαθλιωμένων, τηρούνται όλοι 
οι όροι για να ανακοινώσει η κυβέρ-
νηση μονομερή παύση πληρωμών 
του δημόσιου χρέους, είναι η άπο-
ψη που υποστηρίζει καθαρά και χω-
ρίς μισόλογα το ντοκιμαντέρ Χρεο-
κρατία. Κι όσο για την κινδυνολογία 
που αναπτύσσεται καταλήγοντας ότι 
μετά θα συμβούν σημεία και τέρατα, 
πραγματικά αναρωτιόμαστε τι χειρό-
τερο μπορεί να συμβεί στον ελληνι-
κό λαό από τις περικοπές που έχουν 
ήδη γίνει και όσες αναμένεται να γί-
νουν ή από τις ιδιωτικοποιήσεις που 
έχουν προγραμματιστεί; 

Η διαδικασία του λογιστικού ελέγ-
χου δεν έχει ελπίδες να τελεσφο-
ρήσει αν λάβει τη μορφή της εξε-
ταστικής επιτροπής της Βουλής. Το 
αίτημα δημιουργίας επιτροπής λογι-
στικού ελέγχου, με άλλα λόγια, δεν 
χωράει στις εξεταστικές επιτροπές 
που στήνονται συχνά – πυκνά στη 
Βουλή και αποδεδειγμένα λειτουρ-
γούν ως πλυντήρια πολιτικών και 
οικονομικών αμαρτιών. Τα παρα-
δείγματα αφθονούν, ενώ δεν υπάρ-

χει ούτε μια περίπτωση που κάποια 
εξεταστική επιτροπή να αποκατέστη-
σε τη δικαιοσύνη κατά τις τελευταίες 
δεκαετίες. Γιατί να συμβεί αυτό με 
τον λογιστικό έλεγχο του χρέους;

Επιστρέφοντας στο ντοκιμαντέρ, αυ-
τή ακριβώς η διάχυτη αισιοδοξία και 
αποφασιστικότητά του είναι που του 
χάρισε τόσες εκατοντάδες χιλιάδες 

επισκέψεις. Η απήχησή του μάλιστα 
δεν περιορίστηκε μόνο στις συνηθι-
σμένες επαγγελματικές και ηλικιακές 
κατηγορίες που είναι εξοικειωμένες 
με το ίντερνετ, αλλά έφθασε ακόμη 
και στους ηλικιωμένους, ακόμη και 
στην επαρχία, λόγω της προβολής 
του από πολλούς περιφερειακούς τη-
λεοπτικούς σταθμούς. Η Χρεοκρατία 
αποτέλεσε ένα επικοινωνιακό – πολι-
τικό φαινόμενο πριν κάνει την πρε-
μιέρα της στο διαδίκτυο. Τα πρώ-
τα σημάδια αισιοδοξίας, δείγμα του 
τι θα γινόταν σε λίγες ημέρες, ήρθαν 
με την αθρόα χρηματοδότηση που 
προσέφερε απλός κόσμος και επίσης 
συνδικάτα – ήταν οι μοναδικές χορη-
γίες που ζητήσαμε και δεχτήκαμε. Κι 
αυτά μάλιστα τα ποσά χρησιμοποι-
ήθηκαν για την τεχνική υποστήρι-
ξη της παραγωγής, δεδομένου ότι οι 
δημοσιογράφοι, η επιστημονική επι-
μέλεια και η εταιρεία παραγωγής του 
Κώστα Εφήμερου (BitsnBytes) δεν 
αμειφθήκαμε καθόλου και με κανέ-
ναν τρόπο. Συνέπεια αυτής της πρω-
τοβουλίας ήταν το ντοκιμαντέρ να μην 
συνοδεύεται από «πνευματικά δικαι-
ώματα» και όποιος επιθυμεί να το 
προβάλει δωρεάν ακόμη και δημό-
σια. Η Χρεοκρατία έδειξε σε αυτό το 
πλαίσιο ότι ακόμη και σήμερα, δεδο-
μένων των τεράστιων δυσκολιών από 
τις συνεχείς περικοπές κοινωνικών 

δαπανών, τις μειώσεις μισθών και την 
έκρηξη της ανεργίας, η ίδια η κοινω-
νία μπορεί να χρηματοδοτήσει επι-
κοινωνιακά εγχειρήματα, στον βαθμό 
φυσικά που είναι ανεξάρτητα, τεχνι-
κά άρτια και επιστημονικά τεκμηριω-
μένα και δεν αναπαράγουν τα κυρί-
αρχα ψεύδη ή, κάτι ακόμη χειρότερο: 
τον φόβο που έχει αναδειχθεί στο πιο 
θανατηφόρο όπλο κάθε εξουσίας. 

Κατακριθήκαμε ωστόσο για έλλειψη 
αντικειμενικότητας, επειδή δεν προ-
βάλαμε και την άλλη άποψη, όσων 
υποστηρίζουν το Μνημόνιο ή το θεω-
ρούν αναγκαίο κακό. Εμείς πολύ συ-
νειδητά επιλέξαμε να παραλείψουμε 
αυτές τις απόψεις επειδή ξέρουμε ότι 
στα δελτία των 8.00 και σε όλες σχε-
δόν τις εφημερίδες μεγάλης κυκλο-
φορίας οι φορείς αυτών των ιδεών 
έχουν όσο χρόνο και έκταση θέλουν 
για να παρουσιάσουν τα επιχειρήμα-
τά τους. Τον περισσότερο καιρό μάλι-
στα το κάνουν χωρίς αντίλογο ή λοι-
δορώντας την άλλη άποψη. Και στο 
εξωτερικό μάλιστα όλο και συχνότερα 
εναλλακτικά ντοκιμαντέρ παύουν να 
στέκονται στο κέντρο των διαμαχών, 
τηρώντας ίσες αποστάσεις μεταξύ θύ-
τη και θύματος και υιοθετούν καθαρά 
μια άποψη, την οποία υποστηρίζουν 
σε όλη τη διάρκεια του φιλμ. 

Εν κατακλείδι, η Χρεοκρατία συνάντη-
σε τεράστια και απροσδόκητη απήχη-
ση, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και 
στο εξωτερικό επειδή συμβάδισε με 
τις ευρύτερες κοινωνικές ανησυχίες 
και τους έδωσε βήμα να εκφραστούν. 
Αυτή ήταν η καινοτομία και η συνταγή 
της επιτυχίας της...                                      n

Μπορείτε να δείτε ολόκληρο το ντοκιμαντέρ στο

http://www.debtocracy.gr/




